

# МЕДИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

№ 14 Понедельник, 20 апреля 1981 г. Цена 2 коп.

## Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

### ЗАДАЧА СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ

К ДНЯМ НАУКИ КРАЯ

XXVI съезд КПСС назвал одной из самых важных социальных задач — повышение качества медицинского обслуживания трудящихся.

Красноярский государственный медицинский институт играет решающую роль в подъеме здравоохранения края на новую ступень через подготовку кадров, опережающее развитие фундаментальных и прикладных исследований, используя свой научный потенциал.

Так, в клинике профессора П. Г. Макарова проведено 700 успешных операций с помощью лазера, имплантировано 1000 искусственных глазных хрусталиков, при этом восстановлено зрение у больных, лечение которых ранее считалось бесперспективным.

Госкомитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР принял решение о патентовании в США и ФРГ динамического корректора, созданного профессором Л. Л. Роднянским в союзе с сотрудниками завода «Красмаш».

Практически «Красноярским» можно назвать метод длительной внутриаортальной инфузии при лечении ряда хирургических заболеваний, у истоков которого стоят профессоры Б. С. Граков, Н. С. Дралюк, Ю. М. Лубенский.

Неуклонно возрастает роль науки в повышении качества медицинского обслуживания, повышаются и требования к ней. «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» ставят задачу повысить эффективность научных исследований на основе применения в медицинской практике научно-технических достижений, современных методов диагностики и лечения, эффективных лекарственных препаратов.

В КГМИ создана комплексная программа научных работ «Здоровье». Она включает в себя программно-целевые исследования, сфокусированные на важнейших медико-биологических, социально-гигиенических и медицинских проблемах Сибирского региона, нашего Красноярского края.

В планах этой программы предусмотрено осуществление мероприятий по укреплению основной экспериментальной базы института — Центральной научно-исследовательской лаборатории, открытие межвузовской лаборатории, Краевого офтальмологического центра, НИИ скорой медицинской помощи.

При разработке этих программно-целевых исследований главное вни-

мание уделяется практическому освоению разработок учеными. Так, целью одного из программных исследований является снижение в крае частоты заболеваний и детской смертности от хронических болезней органов дыхания, кишечных инфекций в результате внедрения новых методов лечения и реабилитации.

Типичным для нашего края является воздействие экстремальных экологических факторов. В то же время анализ показал, что имеющиеся в настоящее время результаты научных исследований в области адаптации человека к условиям Крайнего Севера относятся, как правило, к мужской части населения. Поэтому целью другой программы, выполняемой совместно с НИИ медицинских проблем Севера СО АМН СССР, является сохранение и восстановление специфических функций женского организма в период адаптации к климатико-географическим условиям Центральной Сибири и Крайнего Севера.

Кардиологи института целью программно-исследования поставили повышение эффективности лечения в условиях климатической зоны Центральной Сибири больных одним из самых грозных заболеваний — инфарктом миокарда. Будут разрабо-

таны методы реабилитации больных ишемической болезнью сердца и внедрены в новых специализированных кардиологических санаториях «Енисей» и «Красноярское Загорье». В настоящее время завершаются строительные работы по пуску краевого кардиологического центра на базе городской клинической больницы № 20, с введением которого ученые медицинского института смогут завершить усилия по внедрению мероприятий регистра острого инфаркта миокарда, рекомендуемые Всемирной организацией.

Среди медицинских вузов Сибири и Дальнего Востока мы первыми начали исследования по программе цитохрома Р-450, функционирование которого составляет молекулярную систему защиты организма от химического «пресса» окружающей среды. Гигиенистами института разработаны и утверждены на Всесоюзном уровне законодательные, нормативные и инструктивно-методические документы, позволившие добиться снижения заболеваемости в производстве цветных и редких металлов.

Использование достижений современной науки с целью углубленного обследования и диспансеризации трудящихся, разработки новых методов лечения позволили сотрудникам института совместно с работниками практического здравоохранения добиться в 10-й пятилетке снижения заболеваемости на ряде предприятий, что дало весомый вклад в дело сохранности трудовых ресурсов края. Выполнение этого социального заказа производства на высоком уровне научных исследований и крепкой материальной базе — настоящее требование времени.

Завершая характеристику программы «Здоровье», рассчитанной в своей основе на срок до 1990 года, можно сказать, что она станет новым этапом развития фундаментальных и прикладных исследований ученых Красноярского государственного медицинского института и позволит быстрее осваивать и внедрять в практику здравоохранения края плоды творческой мысли.

**И. СОЛОВЬЕВ,**  
профессор, проректор по науке,

**В. ИВАНОВ,**  
к. м. н., заведующий ЦНИЛ.

## Районный актив

8 апреля состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Советского района. С докладом «Об итогах XXVI съезда КПСС и задачах районной партийной организации, вытекающих из решений съезда и доклада Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева», выступил первый секретарь райкома КПСС тов. Кузнецов В. С.

По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление.

Собрание актива районной партийной организации от имени всех коммунистов района завершило городской, краевой комитеты КПСС, Центральный Комитет КПСС, что коммунисты, трудящиеся района отдадут все силы, знания и опыт делу успешного претворения в жизнь решений XXVI съезда КПСС, выполнению и перевыполнению планов 11-й пятилетки, задач, поставленных ЦК КПСС и Советским правительством, по дальнейшему комплексному развитию производительных сил края.

### Народный контроль — в действии

## БЕРЕЖЛИВОСТЬ И ЭКОНОМИЯ КАЖДОГО

Недавно в Доме студентов № 4 проведена неделя экономии электроэнергии. Казалось, можно было бы говорить о хорошем, добром пощине администрации и студсовета. Но практика показала обратное. При двухкратной проверке вместе с представителем студсовета выявилось следующее: на двух этажах (пятом и втором) на ночь остались невыключенными электроплиты, и почти во всех кухнях мужского и женского крыла горел свет. В умывальниках студенты тоже забывают гасить свет. Дежурные по этажам не обращают на это внимание.

Вот так неделя экономии оказалась напрасной, и одно сообщение в стенной сатирической газете «Укол» не дошло до сознания студентов. Следовало бы шире использовать возможности стенной печати, местного радиовещания для осуществления такого нужного начинания, как экономия электроэнергии. Можно было бы, наконец, прибегнуть к помощи плакатов и табличек.

Но по-прежнему день и ночь горит свет на кухнях, в умывальниках, в фойе общежития, где достаточно и дневного света. И на это никто не обращает внимание.

Дом студентов — старое здание с темными длин-

ными коридорами, лестничными площадками, которые освещаются лампами дневного света. И, конечно, выключать на весь день их нельзя. Но с десяти часов, например, до двух дня, когда все студенты на занятиях, выключать лампочки все же можно. И не следует воспринимать это как догму, нужно только подумать, на какой срок и где выключить лишнюю электроэнергию.

Необходимо привить каждому студенту мысль об экономии электричества. В первую очередь, это зависит от администрации общежития и студенческого совета.

С 1 апреля по 1 октября наша страна перешла на новое время, увеличив световой день. В результате этого будет сэкономлено более двух миллиардов киловатт-часов электроэнергии без всяких дополнительных затрат, полагаясь лишь на хозяйский трезвый расчет, бережливость и экономию каждого гражданина страны. И если жильцы Дома студентов № 4 будут, действительно, чувствовать себя как дома, то в сэкономленных миллиардах киловатт-часов будет и их небольшой вклад.

**В. МАКАРОВ,**  
член группы народного контроля.

## СЕМИНАР ПРОФОРГОВ

Новые планы развития экономики нашей страны, намеченные решениями XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза, выдвигают исключительно большие задачи перед профсоюзами. Их роль в управлении государственными и общественными делами неуклонно возрастает. Под руководством партийных организаций профсоюзы призваны всячески поднимать уровень своей организаторской и воспитательной работы, шире развивать социалистическое соревнование — главный метод мобилизации трудящихся масс на борьбу за повышение эффективности производства и качества работы. Сегодня творческий потенциал социалистического соревнования еще далеко не исчерпан. В этом плане состоявшийся 1 апреля 1981 г. очередной семинар профоргов кафедр, курсов и профсоюзных активистов был очень актуален.

Перед собравшимися выступили председатель местного комитета Винник Ю. С., зам. председателя МК Бабаскина Н. А., орг. сектор Шарайкина Е. П., председатель профбюро лечебного факультета Касимцев А. А., стоматологического факультета — Котов М. К. В своих сообщениях они затронули злободневные вопросы нашей жизни: состояние наглядной агитации по соцсоревнованию на кафедрах, документации профоргов и уплаты членских взносов, подготовки к отчетно-выборной кампании профсоюзных организаций института.

**Е. ШАРАЙКИНА,**  
оргсектор месткома.



НА СНИМКЕ: старший научный сотрудник ЦНИЛ А.Г. Гитлина (слева) за работой.



Имя В. И. Ленина живет в памяти всех советских людей. И мы бесконечно можем изучать жизнь нашего вождя, читая его наследие, посещая памятные места.

К 111-й годовщине В. И. Ленина местный комитет КГМИ совместно со студенческим советом Дома студентов № 4 организовал экскурсию по ленинским местам города Красноярск. Мы побывали в доме-музее Поповой, где Ленин останавливался по пути следования к месту ссылки в с. Шушенское.

К 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

## ВСТРЕЧА С ВОЖДЕМ

Рядом расположена усадьба купчихи Гадаловой, на втором этаже которой часто работал Владимир Ильич. Здесь он начал писать свой труд «Развитие капитализма в России». Во время своего пребывания в г. Красноярске Владимир

Ильич добился разрешения на посещение крупнейшей в Красноярске библиотеки фабриканта Юдина, частым гостем которой он потом и был. В настоящее время здесь находится дом-музей, а на 1 этаже городская библиотека им. Н. К. Крупской.

При дальнейшей экскурсии по городу мы осмотрели места, часто посещаемые Лениным, это: дом Красикова, фельдшерское училище, ныне детская больница, железнодорожный вокзал.

Экскурсия была замечательной, очень познавательной. Мы узнали многие стороны жизни нашего вождя. И мы гордимся, что живем в городе, в котором когда-то жил и работал Владимир Ильич Ленин.

Студенты Дома студентов № 4.

## КАФЕДРА — ВЫПУСКНИКУ

XXVI съезд КПСС поставил перед коммунистами, всем советским народом грандиозные задачи дальнейшего строительства коммунистического общества. Эстафету новой пятилетки принимают нынешние выпускники, им предстоит открыть счет славных дел выпускников КГМИ 1981 года. Они будут активными соиздателями наших замыслов, претворять в жизнь задачи, поставленные на съезде перед советским здравоохранением. Справятся ли они, не подведут ли институт, во многом сейчас это зависит от них самих и, конечно, партийных групп всех коллективов, выпускающих кафедр.

Наша партийная группа сравнительно молодая. Ей, как и коллективу кафедры, всего 2 года. Вопросы формирования активной жизненной позиции у будущих врачей во многом зависят от активной позиции партийной организации — коммунистов ка-

федр. Поэтому на всех собраниях коммунисты обсуждают такие вопросы, как задачи партийной группы по идеологическому воспитанию будущих врачей, выполнение сообразительности, о состоянии и мерах улучшения работы партийной организации по комплексному подходу к коммунистическому воспитанию сотрудников кафедры и субординаторов в свете требований XXVI съезда партии и т. д.

Широко применяется такая форма работы, как совместные партийно-комсомольские собрания.

На XXVI съезде КПСС было сказано: «Побольше инициативы, побольше принципиальности». Следуя этим словам, мы активно выступаем на собраниях, высказываем свою точку зрения, одним словом, тщательно, по-деловому, обсуждаем насущные вопросы.

А нам есть о чем говорить, спорить. На выпускающих кафедры, к сожалению,

приходят еще шестикурсыники, которые имеют проблемы по теоретической подготовке и чаще — практической. И мы стараемся восполнить его, чтобы будущий врач любой специальности имел тот минимум знаний, который необходим в самостоятельной работе.

В этом году наш дважды орденосный Красноярский край получит 61 вра-

ча-хирурга. А у орденосного края должны быть и передовые специалисты. Как было сказано на XXVI съезде КПСС тов. Л. И. Брежневом, «советский человек — это добросовестный труженик, человек высокой политической культуры, патриот и интернационалист. Он воспитан партией, героической историей страны, всем нашим

строем. Он живет полноценной жизнью соиздателя нового мира». Эти слова успешно претворяются в жизнь коллективом нашей кафедры, нашей партийной группой. Именно таким должен быть выпускник нашего вуза.

Н. ЩЕДРИН, ординатор каф. госпитальной хирургии № 1, партгрупорг.



НА СНИМКЕ: учителя всегда рядом.

Народная мудрость гласит: «Пьянство — это добровольное сумасшествие». Белинский: «Пьют и едят все люди, но пьянствуют и обжираются только дикари». Достоевский: «Употребление спиртных напитков скотинит и зверит человека». Пифагор: «Пьянство есть упражнение в безумстве».

По данным ООН, за год на всей планете расходуются на алкогольные напитки восемьдесят миллиардов долларов. К слову, стоимость всех книг, изданных за год на планете, — двенадцать миллиардов долларов. Какой позор века! Утешать себя тем, что есть страны, где пьянство приобрело тотальный характер и становится общенародным бедствием, несерьезно. Тысячу раз правы те товарищи, которые требуют объявить на деле, а не только на словах, всеобщий поход против пьянства, считая позором несусветным, что через шесть десятилетий после революции на нашей земле рядом со сказочными стройками коммунизма появилась такая короста, как вытрезвители и предприятия принудительного труда для алкоголиков.

А вот что писала ленинская газета «Путь правды» 29 марта 1914 года в редакционной статье: «Наступает светлый день для российского пролетариата — праздник рабочей печати... В этот день не пейте вина: наш праздник есть день светлой мысли и пусть не осквернит его темная отравка. Как было бы хорошо, если бы наш праздник стал и навсегда оставался днем трезвости и послужил бы началом пролетарской пропаганды трезвости! Пьянство среди рабочих могут уничтожить только сами рабочие... Сила, которая выгонит зеленого змия из рабочих

кварталов, выйдет от самих рабочих».

Выгода от продажи спиртного, как показывают расчеты ученых, даже не может быть сравнима с той ошеломляющей экономической, политической и культурной пользой, которую общество обретет от повышения производительности труда (не менее чем на десять процентов, а один процент — это пять миллиардов рублей в год), от уменьшения ненужных расходов на медицинскую, милицей-

сателя прошлого века Ивана Прыжкова «История кабаков в России в связи с историей Русского народа», изданной авторитетным книгопродавцом М. О. Вольфом в 1866 году, подчеркивается: «Около 1552 г. во всем Московском царстве был один лишь большой царев кабак, стоявший в Москве на Балчуге. Царь Федор велел сломать его и уничтожить» (с. 122). «В 1750 г. вовсе запрещено было курить вино в губерниях Московской, Смо-

У истоков ее стоял сам Владимир Ильич Ленин.

Даже в труднейшие годы гражданской войны и послевоенной разрухи, решая финансовые проблемы молодой Советской Республики, Владимир Ильич и мысли не допускал, чтобы бюджет улучшался за счет продажи спиртных напитков. Полезно вспомнить его заключительное слово по докладу о продовольственном налоге на X Всероссийской конференции РКП(б) 27 мая 1921 года.

ном домашнем архиве Яков Карпович хранит письма старых большевиков, живших вместе с Лениным в Сибири, в Минусинской глуши, в годы ссылки. Тамшний житель Калмаков в 1897 году был вместе с Владимиром Ильичем на крестинах новорожденного. Вот его рассказ: «Запомнилось мне, что Ленин вежливо, но категорически отказался пить опьяняющие напитки за здоровье ребенка и вообще. Этот его поступок всех сидящих за столом сильно озадачил, ибо был ошеломляюще необычен. Мужчина и не пьет! Удивительно! Странно! Один из гостей, осмелев, спросил, что, может быть, он болен или чересчур набожный. Владимир Ильич ответил, что он, к счастью, неверующий, т. е. атеист, и вполне здоров, разъяснил при всеобщем внимании, что алкоголь разрушает семью, вредит здоровью, уводит обездоленных от борьбы за лучшую жизнь, делая их пассивными... Рабочим и крестьянам нужна трезвость, если они хотят покончить с темнотой, невежеством, голодом, угнетением... если они хотят жить по-человечески. И прищурившись, Ленин улыбнулся и сказал так: «А кто делает спиртное? Буржуи. Вот пусть они и пьют его за свое здоровье, да побольше! Рабочим и крестьянам это только на руку». Владимир Ильич интересовался нашим крестьянским бытом и очень внимательно слушал, что мы ему рассказывали. Сидел он вместе со всеми за столом, был прост, весел, шутил... Выпил стакан чаю и, прежде чем уйти, душевно поблагодарил хозяев дома за приглашение и пожелал им вырастить сына здоровым и воспитать из него доброго человека и достойного гражданина России...».

П. ДУДОЧКИН.

## СЛОВО О ТРЕЗВОСТИ

скую и прочую возню с пьяницами! После моих выступлений в печати за трезвость, без вина образ жизни, я получил уйму писем. В одном письме, автор которого почему-то постеснялся назвать свою фамилию, высказано мнение о каком-то якобы «национальном пристрастии славян к водке», ибо дескать, «исстари так повелось, что криво народа — не трезвость, а праздное питье». Столь голословное и категоричное обвинение всего народа не может не возмутить каждое честное русское сердце, что и заставляет меня высказаться на сей счет в печати.

Передо мной историко-литературный сборник «Русский архив» за 1866 год. В столбце за № 1063 читаю знаменательные слова: «Одно уже слово «кабак» было ненавистно народу и, употребляя его в разговоре в течение трехсот лет, он, однако, никогда не рещался изобразить его буквами на вывеске». Это не мелочь, нет. Такое случайно не бывает.

В очень искренней, скрупулезно документальной книге известного бытопи-

ленской, Новгородской. Винокурение иногда совершенно прекращалось, как, например, в Воронежской в 1736 г. и в Малороссии в 1738 г.» (с. 253).

Более полутора столетий назад один из лучших русских поэтов-мыслителей Федор Иванович Тютчев иронизировал по поводу распространения понятия, что «и вино от бога»: «Так станем ж запоем из набожности пить, чтоб в божье вместе с Ноем святыхлице вступить». А разве не показательно, что в 1858 году, когда с легкой руки столаров и сапожников Ковенской губернии, давших себе зарок не пить, стали создаваться общества трезвости по всей русской земле. «Московские ведомости» № 135, № 150 сообщали: «В Нижнем, на Кременском торгу, где собирается до десяти тысяч народа, народ не пил вина, предлагая пить его самим целовальникам, и то же самое делалось в соседних губерниях».

Общенародная, непримиримая борьба с алкоголизмом, ведущаяся в нашем государстве, общеизвестна.

Говоря о торговле в деревне, Ильич в числе многих задач поставил перед партией и такую: «Нужно и помалу пускать в оборот: в торговле приходится считаться с тем, что спрашивают. Спрашивают помалу, мы должны дать... (голос с места: «А иконы, просят иконы»). Вот что касается икон, — здесь напоминают, что крестьяне просят иконы, — то я думаю, что в отличие от капиталистических стран, которые пускают в ход такие вещи, как водку и прочий дурман, мы этого не допустим, потому что, как бы они ни были выгодны для торговли, но они поведут нас назад, к капитализму, а не вперед, к коммунизму, тогда как помалу не угрожает этим» (т. 43, с. 326).

Таковы слова Ленина, сказанные с государственной трибуны. Как же он сам относился, например, к праздничным застольям, когда бывал в гостях? Сошло на письмо, присланное мне старейшим соратником большевиком Яковом Карповичем Кокушкиным... В своем эпистоляр-

ном домашнем архиве Яков Карпович хранит письма старых большевиков, живших вместе с Лениным в Сибири, в Минусинской глуши, в годы ссылки. Тамшний житель Калмаков в 1897 году был вместе с Владимиром Ильичем на крестинах новорожденного. Вот его рассказ: «Запомнилось мне, что Ленин вежливо, но категорически отказался пить опьяняющие напитки за здоровье ребенка и вообще. Этот его поступок всех сидящих за столом сильно озадачил, ибо был ошеломляюще необычен. Мужчина и не пьет! Удивительно! Странно! Один из гостей, осмелев, спросил, что, может быть, он болен или чересчур набожный. Владимир Ильич ответил, что он, к счастью, неверующий, т. е. атеист, и вполне здоров, разъяснил при всеобщем внимании, что алкоголь разрушает семью, вредит здоровью, уводит обездоленных от борьбы за лучшую жизнь, делая их пассивными... Рабочим и крестьянам нужна трезвость, если они хотят покончить с темнотой, невежеством, голодом, угнетением... если они хотят жить по-человечески. И прищурившись, Ленин улыбнулся и сказал так: «А кто делает спиртное? Буржуи. Вот пусть они и пьют его за свое здоровье, да побольше! Рабочим и крестьянам это только на руку». Владимир Ильич интересовался нашим крестьянским бытом и очень внимательно слушал, что мы ему рассказывали. Сидел он вместе со всеми за столом, был прост, весел, шутил... Выпил стакан чаю и, прежде чем уйти, душевно поблагодарил хозяев дома за приглашение и пожелал им вырастить сына здоровым и воспитать из него доброго человека и достойного гражданина России...».

## ДОМ КНИГИ ПРЕДЛАГАЕТ

Магазин «Дом книги» приступил к оформлению заказов по издательскому плану на 1982 год. Важную роль в этом мероприятии мы отводим нашим покупателям, т. к. учитывая спрос, мы сможем правильно заказать ту или иную книгу, а это значит, что при поступлении она найдет своего покупателя.

В настоящее время мы предлагаем Вашему вниманию издательский план «Политиздат» на 1982 год.

В плане 1982 г. доминируют издания, пропагандирующие решения XXVI съезда КПСС. Они мобилизуют трудящихся на выполнение задач, поставленных партией, рассказывают об успехах советского народа, достигнутых в результате претворения в жизнь исторических решений, выдвинутых съездом. Следует обратить внимание и на то, что в плане 1982 г. включены книги, посвященные 60-летию образования СССР, которое будет отмечаться в декабре.

По этому плану Вы можете заказать интересующую Вас книгу для системы партийной и экономической учебы, произведения классиков марксизма-ленинизма, справочную и экономическую литературу и массово-политическую.

Так, например, литература по теории и практике партийного строительства представлена многими изданиями. Вот некоторые из них: Н. Н. Бочкарева и А. Н. Власовой «Партийная учеба: проблемы, опыт» — будет полезна в работе пропагандистов, а также идеологическому активу. Эта книга ответит на вопросы: каким путем, с помощью каких методов можно повысить интерес слушателей к изучению материала, каковы формы их активизации на занятиях и многие другие.

Теория научного коммунизма широко изучается в системе партийной учебы во всех вузах и ср. учебных заведениях. «Политиздат» планирует издавать учебную, научно-популярную и монографическую литературу по научному атеизму: выпуск популярных книг серии «Развитый социализм», а также серии «Личность, мораль, воспитание» посвящаются нравственному воспитанию молодежи. Большое внимание уделено проблемам социально-политического развития стран социалистического содружества в книгах международной серии «Социализм. Опыт. Проблемы. Перспективы».

В. ДОМИКАНОВА, Редактор